

**ELŐFIZETÉS:**  
 Egész évre ... 12 kor.  
 Fél évre ... .. 6 kor.  
 Negyed évre .. 3 kor.  
 \*  
 A lap szellemi részét illető  
 küldemények a szerkesztő-  
 nek, anyagiak a laptulajdo-  
 nosnak küldendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
 egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,  
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
 Nyilatkozó sora 50 fillér.  
 \*  
 A hirdetések BITTERMANN  
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és  
 könyvnyomtatás fogadtatnak  
 el.  
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

Latinovits Pál főispán urat, aki tegnapelőtt érkezett székhelyére, Zomborba, igen kellemetlenül érintette azon vita, mely a városi párt megalakulása kapcsán keletkezett, mert a főispán urnak, programjához híven, célja a zombori szabadelvűpártban is a teljes összeolvadást, a teljes békességet megvalósítani s azon ellentéteket, melyek helylyel-közzel a politikai új alakulásból kifolyólag még felbukkannak, az igazság, méltányosság és a kölcsönös jóakarat fegyvereivel megszüntetni. Természetes dolog ezek szerint, hogy a főispán ur, a polemikáról mit sem tudott s a lapunkban, az említett kérdésre vonatkozólag megjelent közleményekre semminemű befolyást nem gyakorolt, e közlemények tehát lapunknak és szerkesztőjének egyéni véleményét képezik. Ily formában az elmondott bírálatokat érthetőleg továbbra is teljesen fenntartjuk, anélkül azonban, hogy a polemikát tovább fűznénk, mert azt, e kérdésben egyelőre befejeztük s várjuk a fejleményeket, melyeknek igazságos regisztrálása nem fog elmaradni.

A polemia kapcsán felvetett azon kérdés is, vajjon lapunknak, a „Bácska“-nak viszonya a megyei és városi intéző körökhöz milyenné vált a főispánváltás folytán. Fel vagyunk határozva annak határozott kijelentésére, hogy azon erkölcsi és szellemi kapocs, mely a „Bácska“-t a megyei és városi közélet vezérlőhöz évtizedek óta fűzte, továbbra is érintetlenül fenn fog állni, lapunk e téren továbbra is az eddigi támogatásban részesül s marad ezentúl is, — az intéző körök sajtóorgánuma. Természetes dolog, hogy Latinovits Pál főispán ur, ismert elveinél fogva, szívesen és köszönettel vesz, a közjó előmozdítására irányuló munkálkodásában, minden, bárki részéről, bármely oldalról jövő s bármely komoly formában megnyilatkozó sajtóbeli támogatást.

## A gazdasági munkások segélypénztára.

— Az első esztendő. —

Még csak egy éve annak, hogy az 1900. XVI. t. c. alapján életbe lépett az Országos Gazdasági Munkás- és Cseléd-segélypénztár. Mikor ez az emberbaráti intézmény megkezdte üdvös működését, mindenféle igaz örömmel fogadták a magyar gazdasági munkások — a föld népének — ezt a leghívebb jó barátját.

Az új törvényt csakhamar elnevezték a szegény ember törvényének, mert a józan magyar munkás gyorsan belátta, hogy ezt a törvényt csakis az ő javára alkották és fölismerete azt is, hogy egyedül ennek a törvénynek köszönheti, hogy most már biztosíthatja magát afelől, hogy előregedésére, munkaképtelensége idejére, nem kell koldusbotot fognia.

Ez a törvény senkire sem erőszakolja, hogy tagja legyen a segítő-pénztárnak. Kinek-kinek kényére hagyja, hogy beiratkozik-e vagy nem iratkozik be a segítő-pénztárba. A törvényhozás bőlesen járt el, amidőn abból indult ki, hogy akarata ellen senkin sem fog az új törvényt segíteni.

A józan magyar munkás saját sorsának maga a kovácsa. Nem szereti a minden áron való gyámokodást. Maga akarja megkülönböztetni a jót a rossztól és most is bebizonyította, hogy szívesen sorakozik az egyedül az ő javára életbeléptetett intézmény védszárnnyai alá, mert a saját szemével látja, hogy ez az emberbaráti intézmény az ország legtávolibb vidékein is milyen nagy gonddal ápolja és istápolja azokat a gazdasági munkásokat, kik segélyre szorulnak.

A segélypénztár egy évi működése világosan bizonyítja, hogy a föld népet gyakran éri olyan baj, mely őt munkaképtelenné teszi és gyakran fordulnak elő olyan balesetek, melyek a földmives nép családját örökre megfosztják a kenyérkeresettől.

Még csak egy esztendeje, hogy a segélypénztár hasznos működését megkezdte és már eme rövid idő alatt 760 földmives jutott abba a

szomorú helyzetbe, hogy jótéményét kénytelen volt igénybe venni. A segélypénztár minden egyes esetben gyorsan gondoskodott a bajba jutott ember gyógykezeléséről és anyagi támogatásáról, hogy betegsége ideje alatt ne legyen kénytelen családjával együtt az irgalomkenyérten tengődni.

A beállott baleset 58 földmivelőt megölt. Mind az 58 esetben a család a legnagyobb nyomorban maradt hátra. A segélypénztár központi igazgatósága sürgősen intézte el az özvegyek kérelmét és minden egyes esetben 400—400 koronát szolgáltatott át a nyomorral küzdő családnak.

A beállott baleset a segélypénztár tizenhat tagját, a megejtett orvosi vizsgálat szerint, mindenkorra munkaképtelenné tette. Ezekben az esetekben a központi igazgatóság szintén a legméltányosabban és a legnagyobb gyorsasággal intézkedett és ma már mind a 16 munkaképtelenné vált tag, élete fogytáig részesül a törvény által előírt anyagi támogatásban.

Ezek a számok világosan beszélnek és egytől-egyik hirdetik ennek az emberbaráti intézménynek szükséges voltát.

Világosan látható ezekből a számokból, hogy a segélypénztár rövid fennállása óta is már sok szerencsétlen embert mentett meg a koldusbottól és számos özvegyet mentett meg a kétségbeeséstől.

Az emberbaráti intézmény üdvös működése bizonyítva látható, hogy a segélypénztár tagjainak száma olyan gyorsan emelkedik. Mert eltekintve attól, hogy 1900. XVI. t. c. 8. §-a alapján a gazdák által kötelezőleg biztosított cselédek száma mintegy 500,000, a segélypénztárba beiratkozott rendes és rendkívüli tagok száma is már elérte a 13,000-et.

A segélypénztár igazi emberbaráti működése buzdította bizonyítva arra a királyi hercegeket, főrendeket, a képviselőkhez tagjait, nagybirtokosokat, a különféle kulturális pénzintézeteket, a vármegyéket és községeket, hogy olyan nagy számban csoportosuljanak a segélypénztár alapító tagjai sorába. És bizonyítva ez az oka annak is, hogy ez év végéig beiratkozott 1000 alapító tag 150,000 koronával gyarapította azt a vagyont, melynek egyedül az a hivatása, hogy a föld népet támogassa, istápolja.

## A „BÁCSKA“ tárcája.

Valaha ...

Valaha vidáman dalolt az ajkam,  
 Most némán járok, búsan, fáradtan ...

Valaha merészen, büszkén szerettem,  
 Most nincsen senki, a ki szeressen ...

Valaha a szívem lobogva égett,  
 Most megvan fagyva bennem az élet ...

Herold Gyula Béla.

## A GRÁL ÉS ARTUS-MONDÁRÓL.

(Részlet szerzőnek szabad lyceumi előadásából.)

A középkor éltető eleme a lovagi intézmény. A lovag, a mint virágzásának delén látjuk, a nemes ember mintaképe. Egyesít magában mindent, mi a testet s lelket értékessé teszi. Vitéz, ügyes és szép. Vallásos, becsületes és finom műveltségű. A kardot, dárdát épp úgy forgatja, mint a hogy a lantot pengeti. A csataterén, a lakomán, a tornán, a dalosversenyben, az Isten-házában s a szépnem szeméinek keresztültüzében egyformán megállja helyét. Ezek a lovagok szerették a zenét, szerették a költészetet. Ők maguk katonák, zeneszerzők és költők is voltak egyben. Költészetüknek tárgya a szerelem és a lovagdicőség. Hőse mindig lovag a legkülönfélébb helyzetekben.

A lovagnak legnagyobb bűnei közé tartozott a henyézés. Egy pillanatnyi téltenség lerontotta egész nimbuszát. A hármasság érdekében (Isten, ur és asszony) állandó tevékenységet kellett kifejtenie. Ha erre magától nem kínálkozott alkalom, keresni kellett azt. Ez a folytonos tevékenység, a lovagi kalandoknak egymásra balmazása a lovagi elbeszélő költészet egyik ismertetője.

Tehát nem a múzsa szelid ihlete lelkesíti a dalmokot, hanem éppen úgy, mint a mű hősét, „Aventure“ aszszony, a kalandok nemzője.

Ebten az igaz mozgó változatosságban van két központ, mely körül az egész lovagi élet forog és ez az „Artus király asztalköre“ és a „Szent Grál“. Mindkettő szenvedő központ, mely nem cselekszik semmit, de minden körülötte és érte történik.

Artus vagy Artur király a lovagok mintaképe, a megtestesült lovagi eszmény, a lovagok királya. Mondája abban különbözik a föld minden egyéb mondától, hogy a cselekvényt teljesen nélkülözi. Szépsége tehát a nyugalmas fenség, a visszatartott erő, az istenség uralkodó mozdulatlansága.

Artus király feleségével, Gineorával és a föld legkittünőbb 12 lovagjával és a legtündöklőbb nemes hölgyekkel várának nagy termében asztalnál ül s kegyesen fogadja az odaérkező lovagokat. Elbeszéléseikből tudomást vesz a világ dolgairól s a bajosabbak elintézésére néha-néha egyik-másik lovagját küldi ki. Ez a lovagi költészet Artus mondája. Minden lovagnak pedig az a célja, dicsőségének netovábbja, tetteinek jutalma, hogy Artus királyhoz eljusson s asztalkörébe felvéssék. Erre azonban csak a teljesen szennytelen, hősi tettekben gazdag lovagi élet érdemesít. Ki magát így kinttette, rátalál Artus várára. Ily módon lett Artus a lovagi elbeszélő költészet egyik középpontja. E monda a legkülönfélébb elemekből, igen sok tényező közreműködésével nyerte ezt az alakját. Alapjában 2 egymástól idegen elemből áll. A kelták — kik a mai Angolország ólakói voltak — elkeseredett harcokban védelmezték hazájukat a beözönlő brittek s rómaiak ellen. Ezen harcok valamelyikének főhőse lehetett ez Artus, talán a kelták utolsó királya. A keltákat legyőzték s a skócia hegyei közé rejtőzött maradték képzeletében lassankint mondai hőssé lett Artus király, a legvitézebb király, ki a hegyek óduiban pihen, de eljön az idő, midőn ismét előtör népével s akkor meghódítja az egész világot. Ebben a mondai végben már benne van a monda másik alap-eleme: a tavasz mythosza. A tél legyőzi a tavaszt (a

meleg évszakot), ez a hegyek közt elrejtőzik s új erőt gyűjt, örökifjan megjelenik újra s rabba teszi a világot, mely üdvriadózással fogadja. Talán a kereszténység elfogadása, talán a természet tüneményeinek megértése, mint mindenütt, itt is eltitkoltta a mythoszt, de a benne rejlő elbeszélő elemet összeolvastotta a történelmi monda hőssével: Artussal. (Ugyanígy a német Barbarossa, a magyar Csabakirályfi monda.) Ez az így kialakult monda átkerült Bretagneba s itt a normann közvetítéssel francia szellem módosított hatalmába került. Itt kezdődik a lovagi életről való kapcsolat. Innen visszakertül Angliába és egyuttal német földre, hol azután a lovagsággal teljesen egybeolvad. Angol földön a népmeséknek lett gazdag forrásává s a „Mabinagion“ számos változatát őrizte meg Artus király hősi életének. Francia és német földön pedig elveszté a cselekvő elemet és egy rendkívül gazdag lovagi költészet mozdulatlan középpontjává lesz az „Artus király asztalköre“ előbb említett formájában. Erről először Róbert Wace, bayensi kanonok szól, ki Jersey normandiai szigetén a XII. század elején született. Wace „Roman de Brut“ címen verses regényt írt (1150 körül). Ez a francia vers az Artus király asztalkörének első feldolgozása. Ebben a formában vették át a francia trouvèrek, ezektől a német és az angol lovagköltők, a németektől a németalföldiek és a középkor végén a szláv népek, az angoltól pedig eljutott a skandinávokhoz is. A lovagi szellem internacionális voltánál fogva eljutott a spanyol és olasz költészetbe is.

A legkiválóbb francia trouvère Chrestien de Troyes (körülbelül 1140—1190.) Az ő művei alapján készültek a legjobb Artus és Grál művek, így Wolfram von Eschenbach híres Parzivalja is, mely az Artus és Grál monda művészi összekapcsolása és egyuttal a világirodalom legjobb ilyen tárgyú eposza.

Az Artus monda a lovagság világi szüleménye, a Grál monda a lovagság vallási követelményeinek kifejtése.

Mi hát ez a Grál?  
 A Grál jaspisból való tál- vagy serlegalakú edény, melyből Krisztus az utolsó vacsorát ette és melybe Ari-

**A vármegyei pénzkezeléséről** szóló törvényjavaslat már most is sok munkát ad a pénzügyminiszternek. A könyvvizetési ügy egyesítése következtében a teendők lényegesen szaporodni fognak s ennek folytán a központban is nagyobb munkakör fog keletkezni. A pénzügyminiszter legközelebb előterjesztést tesz öfelségének egy számviteli főnök végleges kinevezése tárgyában. Ez a központi igazgató, a ki valószínűleg miniszteri tanácsosi címet kap, fel lesz baltalmazva a X. és XI. fizetési osztályba tartozó alkalmazottakat kinevezni, míg a pénzügyminiszter csak a számvizsgálókat és számtanácsosokat fogja kinevezni. Mivel azonban a pénzügyminiszter a vármegyéknek alkalmazott s a IX. és VIII. rangfokozatba tartozó főkönyvvizeteket és főpénztárosokat egyelőre nem akarja végleg kinevezni, azt tervezi, hogy ezek ideiglenesen számvéző felügyelőkké neveztessenek ki. Ezek az inspektorok, a kik minden pénzügyigazgatóságba be lesznek osztva, utazási átalányt kapnak s kötelesek a pénzügyigazgató által előírt program alapján váratlan számvizsgálatokat és hivatali vizsgálatokat eszközölni. A felügyelők a könyvviteli személyzet státuszába tartoznak s főleg a könyvvizetés megvizsgálására lesznek hivatva, miközben az alispánokkal és főszolgabírákkal állandó érintkezésben kell lenniük. Az új törvény végrehajtása szukcesszive történik. Először a pénztári osztályt szervezzük, azért is első sorban, valószínűleg már június végén a pénztári személyzetet nevezik ki. Alkalmasint ugyanekkor nevezik ki a felügyelőket, a többi kinevezés pedig 1902. év végére várható. Azok, a kiket a miniszter nem vesz át, 1903-tól kezdve teljes fizetéssel rendelkezési állományba helyeztetnek s aztán vagy nyugdíjaztatnak, vagy más szolgálati ágba osztatnak be. A miniszterelnök csak magas kornál vagy más rendkívüli okokból engedí meg az illetők nyugdíjazását s az alkalmazottakat inkább arra akarja rábírní, hogy más, habár kisebb állásokat fogadjanak el, nehogy a nyugdíjalap ok nélkül megterheltesek. Végül az az intenciója a miniszternek, hogy ügyeskedésnél a nyilvános pályázat szokását meg akarja szüntetni s a hivatalnokokat ex offo, tour szerint lépteti elő magasabb fizetési fokozatba.

## Tojaskivitelünk.

Érdeklődéssel olvastuk a fővárosi lapokban tojaskivitelünk sulypontjának Budapestre való helyezése érdekében megindított mozgalomról szóló tudósításokat, s úgy véljük, hogy ezen eszmét országsszerte időszerűnek és helyesnek fogják találni úgy gazdáink, mint a tojaskivittel foglalkozó kereskedőink és szövetkezeteink is. Ezen eszme életrevalóságát leginkább az bizonyítja, hogy egy hatalmas angol cég máris kedvező ajánlatot tett a kivitelre kerülő tojásnak Londonba és Angolország nagyobb városaiba való szállítása iránt.

Eddig is törtétek kísérletek a tojásnak egy Budapestről, mint a vidékről Bécs elkerülésével, közvetlen a külföldre való szállítása iránt; a tapasztalat azonban azt mutatta, s ezt a hiteles statisztika is bizonyítja: hogy külföldön eddig sohasem sikerült a magyar tojást oly magas árral értékesíteni, mint Bécsben.

A dolog hihetlenné látszik, mert hiszen jól tudja mindenki, hogy a bécsiek nem csinálnak rántottát a fölkerülő magyar tojásból; hanem tovább adják azt Német- és Angolországnak mint osztrák árut, busás haszon mellett.

Miért nem tudtuk tehát mi elérni eddig külföldön a jobb árakat? Miért voltunk ugyszólván rászorulva Bécs közvetítésére?

Azért, mert sem termelőink, sem pedig kereskedőink nem fettek sulyt a tojás osztály-

zására. A kevert minőségű, osztályzatlan árut pedig a külföld nem szereti. Nem szereti egyrészt azért, mert külföldön nagyobb a munkabér, s így az osztályozás sokkal többbe kerül mint akár nálunk, akár pedig Bécsben; másrészt pedig azért sem szereti a kevert árut, mert csak az osztályozás után tudja meg, hogy mennyit ér neki. Ezért aztán a külföldi kereskedők minden magyar szállítmánynál a napi árból a bizonytalan minőség és az osztályzás költségeinek fedezésére oly nagy százalékot vontak le, hogy kereskedőink több haszonnal értékesíthették áruikat Bécsben, mint a külföldön.

A bécsiek azonban osztályozzák a felérkező magyar árut, s ezáltal nemcsak nagyobb árakat képesek elérni külföldön, hanem az osztályozás, csomagolás és a szállítás által több ezer munkáskezet is foglalkoztatnak egész éven át.

Ha tehát nekünk sikerülni fog a tojáskereskedelem központját Budapestre helyezni, ugy nemcsak jobb árakat fogunk elérni, hanem több kéz fog munkát találni, s ezen körülmény minden esetre hozzá fog járulni a munkabér általános emelkedésének előmozdításához is.

E szempontokat mérlegelve, láthatjuk, hogy Budapestnek fontos érdeke fűződik a megindított akcióhoz s természetesen találjuk, hogy annak sikereért minden lehető elkövet a főváros.

Mi vidékiek azonban, bár öszintén óhajtuk szép fővárosunk emelkedését s ha egyedül arról lenne szó, hogy Bécs huzzon-e rajtunk hasznot, vagy pedig Budapest, mindenesetre Budapest mellett lennénk. A dolog azonban úgy áll, hogy nekünk elsősorban termelőink érdekeit kell megóvniunk és előmozdítaniunk s csak ennek sikerülte után gondolhatunk Budapestre.

Termelőink első és legfontosabb érdekét pedig a tojásértékesítésnél ép abban látjuk, hogy az eladásra kerülő tojás magánál a termelőnél osztályoztassék, nem pedig a kereskedőnél!

Most mi méltányosnak tartjuk azt, hogy a kereskedőnek a tőkebefektetésének és a forgalombahozás munkájának megfelelő haszna legyen; de nem tartjuk méltányosnak azt, hogy ezenfelül, még az osztályozásnál is külön hasznot huzzon, mert ez csakis a termelő rovására történék. Már pedig ha a kereskedő osztályozza az árut, ugy a legméltányosabb eljárás mellett sem adhat a termelőnek nagyobb árt, mint a minő néhány százalékkal az átlagos minőség ára alatt van, mert a kereskedő elsősorban is saját érdekeit köteles szem előtt tartani.

Hogy tehát gazdáink érdeke meg legyen óva, elsősorban is oda kell törekednünk, hogy a tojásosztályozás magánál a termelőnél történjék.

Maga a tojásosztályozás két szempontból történik: a tojás nagysága és a héj színének a szempontjából.

A tojás nagysága szempontjából kétféle osztály van, u. m. elsőrangú áru, a mely nem esik keresztül az ugynevezett normálgűrűn, és közönséges áru, mely azon keresztül esik.

A héj színének szempontjából megkülönböztetünk sárga és fehérhéjú tojást. Az utóbbi nem oly értékes, mint az előbbi, mert a külföld előtt a fehérhéjú tojás a mézben való tartás gyanu-

jában áll, s mint nem friss áru, csak alacsonyabb árral értékesíthető.

Kívánatos volna tehát, ha termelőink a tojást ugy nagyság, mint színre nézve osztályozva vinnék a kereskedőhöz, ki annak árat ily módon a kvalitás jósága szerint tudná megállapítani s így megszűnnék a most divó helytelen vásárlási rendszer, mely csak a darabszámra van tekintettel.

Ezen kívül az osztályozás behozatalának azon üdvös hatása is lenne, hogy tenyésztőink a tenyésztés megválasztásánál nagyobb figyelemmel lennének a tojáshozam szempontjából is; s ha tekintetbe vesszük azt, hogy azon baromfi, mely nagyságra és színre nézve becsesebb tojásanyagot szolgáltat, rendesen fajra nézve is nemesebb; ugy be kell látnunk, hogy a tojásosztályozás kérdésével szoros kapcsolatba van egész baromfi-tenyésztésünk jövője is.

Örömmel vesszük tudomásul, hogy Dr. Hadzsy János országgyűlési képviselő ur mozgalmat indított Bács-Topolyán a baromfiállomány nemesítése céljából. Reméljük, hogy a képviselő ur ki fogja terjeszteni ezirányú gondoskodását kerületének többi községeire is, s reméljük továbbá, hogy megyénk többi képviselői s mindazok, kik hivatva vannak a közjó előmozdításában irányítani és előljárni: a jövőben kellő figyelemre fogják méltatni a baromfi-tenyésztést is, mi Franciaországban ma már egyik legjelentékenyebb jövedelmi forrását képezi a földmivelő népnek.

Addig is tehát, míg a tojaskivitel kérdését sikerülni fog érdekeink szempontjából rendezni, iparkodjunk baromfiállományunkat javítani, mert ennek minőségétől függ a kivitelre kerülő tojásanyag minősége és értékesége is.

Szekely A.

## Az Uránia.

A lapunk mult számában már ismertetett Montecarlo és a Riviera és Amerika képein kívül e 12-en: Pekár Gyula A XIX. század és 13-an: Pekár Gyula A tánc című történelmi tanulmánya kerülnek bemutatásra.

A XIX. század.

Nagy és hatalmas vonásokkal ecseteli a joggal nagyak mondott XIX. század történetét. Annak nevezetesebb eseményeit, intézményeit és alakjait mutatja be gyönyörű képekben, egy előjátékban és három fővonásban. Az előjáték első képe a megváltót, Jézust mutatja be, akinek jegyében született a mi civilizációnk és kinek szomorú keresztye magasan a népek felett áll, história mélyében. Látni fogjuk Munkácsy világírő festményét, „Krisztus Pilátus előtt“, a római világból Nérot, a martirokat, a görög világból Justinánt, Theodorát. Magyar tárgyú képek az előjátékban a következők: Feszty a magyarok bejövetele, Vajk megkeresztelése, Benczur II. Rákóczy Ferenc. E mellett elvonulnak előtünk a keresztesek, a troubadourok. Látni fogjuk a kora renaissance, a parasztlázadást, Gutenberget, Columbut, a Bertalan éjszakát, a forradalmat, a verpadot.

Az első fővonást a „Carmagnole“ rettenetes dala vezeti be, amint Camille Desmoulin s a Bastille ostromára lelkesíti a tömeget, majd a francia forradalom és vértörvényszék képei, Corday Sarolta és Marat, a girondisták, Maria Antoinette vonul el szemünk előtt. Erre több kép Bonaparte Napoleont mutatja, így Bonaparte tüzérvényesítőt, neje Josefín szalonját, a fleurusi csatát és Bonaparte olaszországi útját, egyiptomi tartózkodását és azon jelenetet, mikor bábuokkal ismétli a koronázás ceremóniáját, látjuk őt mint császárt, katonai szemléjét Tuileriákban, Napoleon és Ferenc császár találkozását,

mathiai József a Krisztus oldalából kifolyó vért felfogta. Ezt a Grált, mely a legtöbb csodát tevő erekiye, az emberiség legnagyobb jótévedője, a „Cerberic“ várában, melyet önmagától senki meg nem találhat, őrzik a Grál lovagjai, élükön királyukkal, a Grál királylyal, vagy az öreg halászzal. Ezek a lovagok, a „templészek“, éppen ugy mint az Artus mondánál, a világ legkifogástalanabb lovagjai, kik a Grál meghívására odatalálnak várába és életüket a Grál szolgálatának szentelik. Jutalmul a Grál teljes boidogságot ad nekik, gondoskodik róluk s az elképzelhető legnagyobb, de egyuttal a legnemesebb pompával körülveszi őket és a világ ügyeiről való gondoskodásban segítségüket igénybe veszi. Mert a Grál az egész világ ügyeiről gondoskodik s ha egy-egy fejedelmi jószék megtrül, lovagjainak egyikét tiltai belé.

A Grál-monda tehát éppen oly mozdulatlan közép-pont, mint az Artus monda. Köréje pedig éppen ugy csoportosulnak a lovagi hőstettek s kalandok, mint az Artus-monda köré. Minden lovagnak éppen ugy legbóbb vágya a „Cerberic“ megtalálása, mint Artus váráának.

Ennek a mondának származását tisztázni s elemeit egymástól elválasztani az előzőnél is nehezebb feladat. A legrégebb nyomok, melyek a Szt. Grálra vonatkoznak, már a kifejtett Grál-mondát tartalmazzák s így a keletkezés és származás kérdése homályos marad. A legrégebb kézirat, mely a szent Grál mondájának előtörténetét tartalmazza, a francia „Le petit St. Graal“. Ezt követi időrendben a „Le Grand St. Graal“, mely a 12. század végén, vagy a 13-iknak elején íródott. Ez a legrészletesebb s az elsőől alig választja el 1—2 évtized. A „le petit Graal“ szerzője Robert de Boron, ki így a névleg ismert legrégebb Grál-költő. Ez a Grál történetét a következőképen beszéli el.\*

Pilátus, római helytartó, szolgálatában Krisztus idején egy Arimathiai József nevű lovag volt, ki Krisztussal nagyon rokonszenvezett, de rokonszenvét titkolta, mert a zsidóktól félt. Midőn Judás, ki Krisztus pénzének kezelője volt, mesterét elárulta és Krisztust elhurcolták, egy zsidó megtalálta Simon házában azt a szép edényt, melyben Krisztus „az ő szentségét elvégezte“.

\* Heinrich. Német ír. tört. I. alapján.

Ezt az edényt Pilátushoz vitte, ki azt magánál tartotta. Midőn Krisztust keresztre feszítették, József hűséges lovagi szolgálatának jutalmául Krisztus testét kérte Pilátustól. Pilátus hű emberének kedveskedni akart s a holttesten kívül a drága edényt is odaajándékozta neki. József levezi az Ur testét a keresztjáról, lemossa és beolajozza. Ekközben újból megnyílnak a sebek s József a szép edénybe fogja fel a kiömlő vért. Azután eltemette Krisztust. A zsidók megtudják, hogy József te mette el őt, erőszakkal megröhbanták a lovag házáat és Kaifás egyik várába — mely rengeteg moocsár közepén állott — bebörtönözték. A lovag szomoruan ült börtönében. Egyszerre vakító fény árad szét a sötét lukban s a bámoló József előtt ott állt az Ur, kezében a világgosságot szóró edénnyel. József az edény láttára „egészen eltelt a szent lélek kegyével“. Krisztus átadta neki az edényt és így szólott hozzá: „Ezt te nekem el fogod tenni, valamint az is, a kinek kezébe te leteszed.“ Sok mindent parancsolt még Kr. a boldog Józsefnek. Az emberek egészen megfellekedtek róla, de a szent Grál gondoskodott róla. Oly boldog volt, hogy 42 évi fog-ságát csak 3 napnak gondolta.

42 év mulva belpoklos lett Vespasianus császár fia. Senki sem bírta a beteget meggyógyítani. A kétségbeesett apa ekkor hallott valamit Krisztus csodáiról és Jeruzsálemben kerestetett oly tárgyat, mely Krisztus kezében volt. A helytartó elküldi neki Veronika kendőjét, melynek érintésétől fia meggyógyult. Hálából boszut állt a zsidókon, kik Krisztust felfeszítették. Ekkor szabadult ki börtönéből József.

József most megtéríti nővérét, Enyegeust és ennek férjét, Bront s velők messze országba kivándorol. Itt a Grál parancsára az Ur vacsorájának mintájára asztalt állított. Bron egy halat fogott, ezt az edény elé az asztalra helyezték. Azután összegyűlekezett egész házuképe. A hal valamennyit kielégítette s a jók és tiszták végtelenül kellemes érzést éreztek, a gonoszak pedig semmit. Így ismerte fel József a bűnösöket. Ezek kérdezték, hogy mi annak az edénynek a neve, melynek kegyelmét ők nem érzik. Petrus, Józsefnek egy bizalmas embere aztán megmondja, hogy az edény neve szent Grál, mert azt senki nem láthatja anélkül, hogy az neki

kellemes ne lenne. (Ofranciául: qu'il ne li agree.) Innen a Grál név.

Bronnak 12 fia született. Ezek Isten parancsára mind szolgálták a Grált, de ki közöttük nőien marad, ez legyen a többiek ura s rá bizzák majd a Grált. Ez Alein volt. József teljesítette az Isten parancsát. Ünnepeles gyűlekezetben átadta a Grált Bronnak, kit az Isten parancsára, valamint az összes következő Grál királyokat „gazdag halász“-nak kell nevezni, ama csodás hal emlékére. Elmondta neki a Grál összes titkait s kívánságait. Ezek egyike az, hogy váljanak el s hirdessék más és más felé a Grál dicsőségét. Petrus elment Avaron völgyeibe, Alein nyugatra ment, Bron szintén s ott őrizte a Grált, míg fia Alein rá nem talált. József pedig visszatért szülőföldére s ott meghalt.

Igy kerül a Grál nyugatra. Boron költeményének 2. részében Alein, a Grál kirendelt őre, a szent kincscsel Britanniába megy s ott zugó folyam közepén hatalmas várat épít, melyben a Grálnak szolgál. Itt már némi laza kapcsolat van az Artus mondával is. Mert Artus egyik kitérő lovagja, Merlin már megtalálja a Grált s urának elbeszéli a Grál egész történetét. Alein megnősül s a Grál fiára, Percevalra száll át. Ez a Perceval a későbbi lovagköltők híres Parcivalja, ki az Artus és Grál eposzok szokott hőse.

A Grál-monda kezdetleges alakja teljesen legenda-szerűt. Későbbben aztán britt földön átalakul s lassankint kapcsolatba lép az Artus mondával. A mint e kapcsolat mind szorosabbá válik, vész a Grál-monda legendaszerűsége is, de vallási jellege nem homályosul el teljesen. Ez a vallási jelleg a lovagság vallási szolgálatának teljesítésével függ össze.

A már így átalakult és az Artus-mondával összekapcsolódott Grál-mondát tezi Chretien de Froyes művének központjává s az ő művének felhasználásával írja meg Wolfram — a legkitérőbb lovagköltő — az ő Parzivalját.

Megyesi Ferenc.

Me  
látni fog  
Vénust, M  
esküvőjük  
császárt.  
látni fog  
művészi k  
hadjárat  
híres fest  
„hősök  
a párisi  
a bécsi  
és haldok  
felvonás  
század k  
Nap  
fájdalom  
bűszke  
a szép  
sietett  
vent, a  
Chateaur  
leon és  
első apos  
megterem  
mesteréne  
goránál  
és hallgas  
bánatos é  
romantika  
tollu Geor  
köztül Lis  
Majd a u  
Schellinge  
boldot, F  
gőzhajó,  
mányaí, a  
fogjuk W  
és Steple  
dalmak  
szabadság  
leont, Kos  
gyart, az  
nyitását,  
üzente, It  
hare, Görg  
honvédei  
sapkásokat  
és „jó erud  
letételt és  
és András  
képe után  
A la  
mutatja, ez  
Prim talo  
Moltke, ma  
weisenburg  
csatákat, e  
III. Naple  
szárra való  
ban, határ  
Az orosz t  
csaták kip  
a munka a  
jait: Starb  
holtz, Pe  
nyörű látv  
cesszió. A  
mozgó fe  
Ezt  
állította  
operaház  
modellt. A  
nőjének  
mindjárt  
ballerináj  
pán sippa  
ban Mark  
A s  
krónikásán  
S ca  
a keleti há  
pában is a  
korszak.  
S itt  
gőbb háro  
XVII. beu  
uralkodik,  
sorban: ol  
A la  
kiéreztek  
kényelmes  
gyilkosok  
következő  
főballerme  
hal meg es  
nak az asz  
ezek a bá  
votte, a M  
Mint  
Rózi Vára  
előtte ter  
igező pos  
sebbike.  
A II.  
zenéje jo  
ható kecs  
gixert nem  
A II.  
teti. Össz  
a felvona  
többi min  
teljesen  
nőnek. A  
ködül a  
modern e  
és Blahau  
Ifj  
szinbáz  
tandó elo

látni fogjuk továbbá az összes Bonapartékát, a boughezi Vénust, Muratot, Mada Mért, Yénát, Lujza királynét és esküvőjüket, a tiroli szabadsághóstit, majd a pápát és a császárt. Elvonul még előtünk a rentstadti herceg és látni fogjuk a becsületrendet, Napoleon irását. Igen szép művészi képekben mutatják be a Napoleon oroszországi hadjáratát, Wittgensteint, a moszkvai csatát, Verescagin híres festményét az égő Moszkvát, a visszavonulást, a „hősök hőse” Neyt, a franciák halálát a hóban, majd a párisi nemzetközi békekötés képei, Napoleon bucsuja, a bécsi kongresszus, Napoleon visszatérése az Elbáról és haldoklása zárják be a Napoleon ciklust. Az első felvonás hőse Napoleon, a harmadik Bismark és a század közepének emberfeletti hőressza Kossuth Lajos.

Napoleon bukása után: valami csudalatos világ-fájdalom fogja el az emberiséget. Ennek a kornak a búszke lantosa Lord Byron, albán ruhában áll előtünk a szép angol költő, a mint a missolonghi csataterre sietett harcolni a szabadságért. Látni fogjuk Beethovent, a német muzsika királyát. A francia költők közül Chateaubriandot és Madame Recamier költőnőt, Napoleont és korának jeleseit, a női emancipáció egyik legelső apostolát, Madame de Staëlt és a történeti regény megteremtőjét, Walter Scottot. A régi troubadourdal új mesterének képe, a mint barátai közt van, épp a zongoránál ül és azt a híres dalt játssza: Du beiti di Ruh... és hallgassuk meg Goethe, Schiller és a szerelmes, bánatos és cinikus Heine fog előtünk állni. A francia romantikusok tőrogtatója Hugo Viktor után, a búbájós tollu George Sand vonul el. A század világhírű zenészei közül Lisztet, Chopint, Mendelsóhnt, Webert, Mayerbeert. Majd a német idealista bölcsészeti nagy alakjait Fichtet, Schellinget, Hegelt. A tudósok közül látni fogjuk Humboldt, Frauenhofer optikus kísérleteit. A gőzgép, a gőzbajó, a vasut és telegráf a század legóriásibb találmányai, a modern élet alapjai. A feltalálók közül látni fogjuk Wattot, Fultont, ki megcsinálja az első gőzbajót és Stephenson, ki az első lokomotívot. Majd a forradalmak képeit látjuk: a júliusi forradalmat, mikor a szabadság vezetői a népet, a lengyel forradalmat, Napoleont, Kossuthot, Széchenyit, Metternichet, a talpra magyart, az első miniszteriumot, az első országgyűlés megnyitását, Jellasiékat átél a Dráván, Kossuth Lajos azt üzente, Róza Sándor, Kossuth Debrecenben, Szabadságharc, Görgey, Bem apó, Petőfi, a szabadságharc dicső honvédei közül látni fogjuk a buszárrohant, a vörössapkásokat, isaszeghi csatát, Buda bevételét, a „kedves” és „jó emlékeztető” Haynau barátunkat, világsíri fejeletelt és az aradi vértanukat. Majd Deák, a királyné és Andrásy, a koronázás és végül öfésége a király képe után vége a második felvonásnak.

A harmadik felvonás első képe Eugénia udvarát mutatja, ezután sorba vonulnak fel Napoleon, IX. Pius, Prim tábornok, Vilmos porosz király, Bismarck gróf, Moltke, majd látni fogjuk a francia-porosz háborúból a weissenburgi, wörthi, mars la touri, saint-privati és sedani csatákat, ebben nagyszerű a lovasroham. Bismarck és III. Napoleont találkozása, Gambetta alakja, Vilmos császár való kikiáltása, Páris védelme, a poroszok Párisban, hatalmas képei a század legnagyobb háborújának. Az orosz-török háború és Plevna ostroma zárják be a csaták képeit. Ezután látni fogjuk a berlini kongresszust, a munká allegóriáját és a század következő nagy alakjait: Stanley, Nansen, Darwin, Pasteur, Charcot, Helmholtz, Pettenkofen, Börnzen, Röntgen, Bessemer. Gyönyörű látvány a párisi 1900. évi kiállítás és a szecesszió. A hágai kongresszus látványa után a bur háború mozgó fénykép zárja be a harmadik felvonást.

**A tánc.**

Ezt is Pekár Gyula írta, zenéjét pedig Kern Aurél állította össze. A fénykép felvételekhez a budapesti operaház táncosnői és legjelesebb művésznők állottak modell. A képosportozatok a görög tánc, a tánc ismételőjének: Terpsichorének bemutatásával kezdődnek. Itt mindjárt megismerjük Balogh Szidit, az opera prima ballerínáját és a kis Nirschy Irént, a ki Seikilos dalát pán sipján fújja. Következik kis vártatva Salome táncában Márkus Emilia, a Nemzeti Színház művésznője. A sötét középkorral nincs mit szólnia a tánc krónikásának.

S csak mikor a kereszties háborúkban megismerik a keleti háremeket, akkor vetik le az asszonyok Európában is az apácászertű csuhát, s felébred a troubadour korszak.

S itt értünk a tánc aranykorszakához: a legragyogóbb három századhoz A XVI. században az olasz, a XVII. ben a spanyol és a XVIII. ban a francia tánc uralkodik, mert a francia trónon is felváltva ebben a sorban: olasz, spanyol és francia királynék ültek.

A ballet szerepe itt kezdődik. A Povane-táncból kiérezte az olasz asszonyok bibornok meceusáinak kényelmes sétálását. A friss Gaillarde-ból a Bertalanéji gyilkosok ftrge kajansága tobzódik előtünk. Ezután következnek XIII. és XIV. Lajos táncmesterkedése. A főballetmester persze Richelieu, a ki 78 éves korában hal meg és még akkor is négy szerelmes levelet talál meg az asztalán. Ebbe a szerelmes korszakba beillenek ezek a bájos táncok: a Courante, a Pessepied, a Gavotte, a Menuette, a Tarantella és az Allemande.

Mindezekből legmeglepőbb a Tarantella. Kramer Rózi Váradi Jenővel táncolja. Úgy kezdi, hogy az előtte térdelő ifjura teszi táncos kis lábát és ebből az igéző pose-ból indul meg az olasz táncok leghevesebbike.

A II. felvonás emelkedése szembevetendő. Kern Aurél zenéje jól összevalogatva a rokokó díszhimmuszát látható kedvel zengi s a ballet a kinematogrammban gixert nem csinál.

A III. felvonásban szerző a keringő századát ismer-teti. Összesen tizenhárom mozgókép van magában ebben a felvonásban s ezek közül is egy kettő külföldi, a többi mind saját felvétele az Urániának, mindeniken teljesen felismerhetők magyar művészeink és művésznőink. A következő magyar táncokban fogunk gyönyörködni: a palotás, a kőrmagyar, a mai ifjúság tánc, modern csárdás, a nép tánc, az igazi magyar csárdás és Blaháné és Kiss Mihály csárdása.

**Ifjúsági előadások.** Az „Uránia” tudományos színház f. hó 9—13-ika közt a városi színházban tartandó előadásaival egyidejűleg 10., 12. és 13-án d. u.

4 óraker a Szab. Lyc. Egyesület ifjúsági előadásokat is rendez, mely alkalommal előadásra kerül Amerika, 1848. és a XIX. század.

A zombori összes tanintézetek vezetői értekezletre hivattak össze, melyen a tanuló ifjúság részvételének módozatai megállapítottak.

Az egyes iskolák tanuló ifjúsága igen szép számmal jelentkezett az előadásokra. A rendelkezésre álló jegyek a jelentkezők arányában az egyes iskolák közt osztattak el akként, hogy szegénysorsu jó tanulók ingyen jegyeket kaphassanak, amelyeket az intézetek vezetői osztanak ki.

Ugyan csak teljesen ingyenes jegyek adatnak ki a déltani ifjúsági előadásokra az érdemesebb iparos és kereskedő tanoncok részére. Sz. R.

**Zóna előadás az Uránia színházban.**

F. hó 11-én szombaton d. u. 6 óraker a városi színházban fél helyárok mellett zóna előadás lesz. Előadásra kerül: 1848 szabadságharc története, írta Hentaller Lajos.

3 felvonásban, kritika nélkül rövid, de vonzó és jellemző vonásokban festi a jeles író hazánk történetének ezen legfényesebb, legdicsőségesebb és legragikusabb szakaszát attól az időtől, midőn Pest megye 1847-ben Kossuth Lajost követte választotta egész az 1849-iki események keserves lezajlásáig.

A pompásan megírt, több mint 140 korbü képpel illusztrált szöveget sűrűn szakítják meg zenei részek, melyeknek gyújtó és lelkesítő hangjai elvisznek bennünket abba az időbe, mely nemzetünk hőskorát képezi.

A Szab. Lyc. Egyesület örömet áll módot ezen szépen megírt történeti előadással arra, hogy hazánk történetének e kiváló szakával megismerkedhessék az érdeklődő közönség. Nem is kételkedünk abban, hogy Zombor város lelkes, hazafias közönsége vetélkedve fogja keresni a jegyeket és zsufolásig megtölti a színház összes helyeit.

Amint értesültünk, az összes karzati álló helyek az iparos ifjúságnak ingyenesen adtak át.

**Az Uránia tud. színház előadásai iránt,**

értesítéstünk szerint, igen nagy az érdeklődés, ugyanarra, hogy egyes előadásokra már alig lehet jegyet kapni.

Monte Carlo és a Riviera tegnapi előadása teljesen telt ház előtt igen jól sikerült és a pompás, szindus előadás, a pompás szöveg bizonyára kielégített mindenkit, aki azt végighallgatta.

Ma Amerika kerül előadásra, melynek szövegét lapunk mult számában ismertettük.

Holnap, f. hó 11-én, a jótékony nőegylet báljára való tekintettel, esti előadás nem lesz, de déltán 6 óraker féláru zónaelőadás lesz.

F. hó 12-én A XIX. század és 13-án A tánc kerül előadásra.

Jegyek Kollár József ur könyvkereskedésében, este 7 óratól a színházi pénztárnál kaphatók.

**H i r e k.**

**Személyi hir.** Borsódi és katymári Latinovits János főrendiházi tag tegnap városunkba érkezett és résztvett az állandó választmány alakuló gyűlésen és részt vesz a mai közgyűlésen.

**Kinevezések.** Latinovits Pál főispán Konyovits Antal számgyakornokot és Buday Jenő főispáni inokot alszámvevővé, Tomcsányi Aladár rendszeresített napidíjast főispáni inokká nevezte ki.

**Kinevezés.** Latinovits Pál főispán Falcione László végzett joghallgatót közigazgatási gyakornokká nevezte ki és szolgálatára a zombori járási szolgabírószághoz osztotta be.

**A vármegyei állandó választmány megalakulása.** Vármegyénk állandó választmánya tegnap délelőtt tartotta meg a vármegyei székház kis tanácskozási termében alakuló ülését. Az ülést Latinovits Pál főispán megnyitván, üdvözlöi a megjelent bizottsági tagokat és az ujonnan megválasztott állandó választmány megalakulnak nyilvánítja ki. A választmány a főispán indítványára, a ki szép szavakkal méltatta az állandó választmány volt két alelnökének borsódi és katymári Latinovits János és Pukovits József ügybuzgóságát, a volt alelnököket újból egyhangulag megválasztotta. Ez után az állandó választmány az illető referensek előadása alapján letárgyalta a mai közgyűlés tárgysorozatát.

**Miniszteri megbízás.** A belügyminiszter Hauke Imre polgármestert, további rendelkezésig, a kir. anyakönyvi feltűgelőli teendő ellátásával bizta meg.

**Uj kanonok.** A hivatalos lap vasárnapi száma közli, hogy a király a kalocsai főkapitányban dr. Boromisza Tibor bási főesperesnek a székesegyházi, Kleiner Lajos tiszai főesperesnek a bási és dr. Macskovits Pál ifjabb mesterkanonoknak a tiszai főesperességre való fokozatos előléptetését jóváhagyván, az ekként megterjedő ifjabb mesterkanonokságot Zundl Péter érseki irodaigazgató pápai kamarásnak adományozta. Az új kanonok Zundl Péter egyházmegyéink papságának kitűnősége, kit e nagy egyházmegyében egy egyházi, mint világi körökben általában tisztelnek és becsülnnek, bácskai fiu, filipovai születésű. Ezek hosszú során át szerzett igaz pápi és boni érdemeknek ez a fényes királyi elismerése egyházmegyeszerte mindenütt ószinte örömet kellett. Nagyszámú tisztelői és barátai a legjobb üdvökvánatokkal keresték fel, melyekhez igaz szívvel járul a Bácska szerkesztősége is: Ad multos annos!

**Az izraelita nőegylet táncfüzérkéje.** Az izraelita nőegylet farsangi táncfüzérkéje — a mint azt lapunkban már közöltük — január hó 11-én este lesz a Vadászktirt termében. A táncfüzérke iránt széles körben nagy az érdeklődés és az bizonyára a farsang egyik legvidámabb mulatsága lesz.

**Aranymisés plébános.** Balassy Endre tb. kanonok, kis-hegyesi plébános, 50 éves pápi jubileumát vasárnap ünnevelte. Az ősz lelkipásztor 36 év óta vezeti a kis-hegyesi hívek lelki ügyeit.

**Kaliko-estély.** A „Hódásági tisztviselő otthon” folyó évi február hó 1-én saját helyiségében kaliko-estélyt rendez.

**A zombori takarékpénztár.** Megyénk ezen kiváló pénzintézete e hó 26-án délelőtt 10 óraker tartja rendes közgyűlését az intézet termében. A közgyűlés legfontosabb tárgyát fogja képezni az 1901. évi üzleti eredmény konstataciója és a tiszta nyereség hováfordítása feletti határozathozatal. Az intézet állandó erősödéséről tanuskodik azon körülmény, hogy az 1901. évi nyereség ismét nagyobb, mint az előző évi, t. i. 152,814 korona 30 fillért tesz ki. Dr. Falcione Nándor az intézetnek ujonnan megválasztott kitűnő igazgatója a választmány elé a tiszta nyereség hováfordítására vonatkozólag az alább közölt javaslatot tette, melyet a választmány egyhangulag elfogadott s minden valószínűség szerint a közgyűlés is teljes egészében magáévá fog tenni. 1901. évi tiszta jövedelem 152,814 kor. 30 fill. 1900. évről áthozat 29,140 kor. 95 fill. Összesen 181,954 kor. 25 fill. Ezen összeg következőkép lesz felosztva u. m.: Részvénytőke után 5% kamat 20,000 kor. Osztalék részvényenként á 80 kor. 80,000 kor. Nyugdíjalaphoz rendkívüli javadalmazáskép 15,009 kor. 51 fill. Tartaléktőkéhez alapszabályszerű 10% 13,281 kor. 43 fill. Nyugdíjalaphoz alapszabályszerű 3% 3984 kor. 43 fill. Jótékonycélokra 4900 kor. Jutalmazásokra 6210 kor. Jövő évi veszteség és nyereségszámlára átvitel 38,569 kor. 88 fill. — A jótékonycélu adományok címei a következőképen oszlanak meg: Bács-Bodrogh vármegyei árva- és szeretetház alapja javára 400 koronát, a zombori magyar nőegyletnek 400 koronát, a zombori szerb nőegyletnek 300 koronát, a zombori izraelita nőegyletnek 200 koronát, a zombori felső kereskedelmi iskolának (szertár gyarapítására) 200 koronát és ezen iskola tanulóinak tanulmányújtára 200 koronát, a zombori állami főgimnáziumnak 200 koronát, a zombori felsővárosi övögyestületnek 100 koronát, a zombori kaszinóegyleti dalárdának 200 koronát, a zombori iparos dalárdának 100 koronát, a Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulatnak 100 koronát, a zombori szabad liceum egyesületnek 200 koronát, a zombori tüzoltó-egyesületnek 100 koronát, a zombori sportegyletnek 100 koronát, a zombori filharmonikusok társulatának 100 koronát, a zombori ág. ev. hitközségnek 400 koronát, a zombori róm. kath. új templom építési alapjára 1000 koronát, a Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesületnek 400 koronát.

**Egyházi hir.** Schmelhberger Emil Kecelről Csantavérre helyeztetett át kapláni minőségben.

**Az újtemplom építése** érdekében megalakult gyűjtő bizottság a gyűjtőleveket újból kiosztotta a gyűjtés eredményesebb folytatására. Ezek szerint a gyűjtésnek kellő és helyes alapokon leendő folyamatba tétele e napokban újból megkezdődik és tekintettel arra, hogy egy város mint a vidék közönségéhez szóló általános főhívas is már elkészült és az szinte e napokban el lesz bocsájtva: ezért erős a remény, hogy az újból szervezett gyűjtés esti eredménytel fog járni, annál is inkább, mert — miként halljuk — a tehetősebb polgárok, pénzintézetek, társulatok és egyletekhez külön szervezett deputációk fognak elmenni. Hirtl vettük azt is, hogy miután fenn vázoltakon kívül a gyűjtés eredményesebbé tételére több praktikus terv is közöltetett a gyűjtő bizottsággal, ezért a bizottság a tervek megbeszélése és akceptálása végett ugyancsak a napokban ülést fog tartani, mert nem zárkózik el a szent cél érdekében bárkinek elfogadható terv felhasználásától. Végül hiralással vagyunk arról is, hogy az eddigi adományok nyilvános nyugtázása az adakozók neve és adott összeg megjelölésével a helyi lapok jövő heti számában fog közöltetni. A gyűjtésnek ily helyes szervezése garanciát nyújt arra, hogy egyrészt a polgárság felbuzdítván, az eddigieknél nagyobb összeggel fog járulni a szent célhoz és hogy másrészt ekkép rövid idő alatt tekintélyes összeg fog összegyűlni, ami az építő bizottságnak átadtván, az eddigi működését a munkaidő beálltával zavartalanul folytathatja és a templomépítés így nemokára befejezéshez juthat.

**Eljegyzés.** Buzgó Antal eljegyezte Kanyó Ella kisaszonnyt Apatinban.

**Beszéda.** A zombori gör. kel. szerb tanító és tanítóképző-intézet növendékei 1902. évi január hó 27-én Szent Száva napján a Vadászktirt szálló termében a zombori gör. kel. szerb tanítóképzővel kapcsolatos köztartás fontartásának javára táncmulatsággal egybekötött beszédet rendez. A zombori beszédének már évek óta állandóan kitűnő a híre, ez egyike a farsang legszebb és legvidámabb mulatságainak, a melyen a farsangi jó kedvet szellemi élvezettel fűzik össze. Városunk közönsége mindenkor párt és nemzetiégeti különbség nélkül tömegesen vesz részt ezen szép estélyen, a mely a humanismus jellegje alatt áll. A pompás műsor a következő: 1. Négyes az orosz népdalokból. Napravnik E.-tól, éneklí az intézet vegyeskara. 2. Hajnal hajnal, rózsás hajnal. Bájits J.-tól, éneklí Rájits Nenád III. o. t., zongorán kíséri Vajdits Ruzsica III. o. t. és gordonkán Konyovits Péter IV. o. t. 3. A vitézek és vadászok kara „Obilits Milos menyegzője” c. operából. Konyovits P.-tól, éneklí katonai főesperesnek a kísérete mellett az intézet férfikara. 4. Fantaisie de concert sur de themes serbes. Anasztaszjevits Szl.-tól, zongorán előadja Vajdits Ruzsica III. o. t. 5. A szerbek védőangyala. Zmaj Jovánovits J.-tól, az intézet női karának ének- és Gergurov Zsófia IV. o. t. zongorán való kísérete mellett, szavalja Gyoulits Augyalka III. o. t., zenéjét szerze Borszinszki Szt. 6. A szerb erdő és berek. Phantasia. Csizsek-től, előadja a katonai zenekar. 7. A két hős. Napravnik E.-tól, éneklí katonai zenekar kísérete mellett az intézet férfikara. 8. A fecskék kettős dala. „Mignon” c. operából. Thomas A.-tól, Sztratimirovits Vanda III. o. t. zongora kísérete mellett éneklí Sztajits Otilia I. o. t. és Mátits Dusan II. o. t. 9. Versek „Carmen” c. operából. Bizet G.-tól, katonai zenekar kísérete mellett éneklí Jevrits Milos III. o. t. és az intézet férfikara. 10. Tengerparti dalok. Lzsicsár—Mokrányác-tól, éneklí az intézet vegyeskara.

**Danczer Kornél halála.** Egy szűkszavu sürgöny jelenti Temesvárról, hogy Danczer Kornél kir. tanácsos, temesvári pénzügyigazgató meghalt. A megboldogult 1889. évtől 1895. évig a zombori kir. pénzügyigazgatóság élén állt, városunk törvényhatósági bizottságának tagja volt és a társadalomban is előkelő szerepet vitt. Általános tisztelet és közbecsülés környezte. Halálának hírére a pénzügyigazgatóság erkélyére gyászlobogót tűztek ki.

Alulírott csögy a vb. En... 31. déli 12 óra... 1902. évi január...

Zombor, 1902.

35. szám. kig.

Pály

Gyulafalva logrendőri állás... 480 korona évi...

Gyulafalva

Székely Sá... jegyző.

4584. szám. kig.

Pály

Bács Topolyai javadalmasz... 11192. sz. tkvi 1901.

2-2

11192. sz.

tkvi 1901.

A zombori közhír... Kelt Zomborban...

Kelt Zomborban

Tavaszi fuvalmak. Aranyos napsugár kacér... Halálözös. Sulyos csapás érte Szűts Mihály...

Halálözös. Sulyos csapás érte Szűts Mihály... Eljegyzés. Dr. Pfann József, az aradi 8. honvéd...

Eljegyzés. Dr. Pfann József, az aradi 8. honvéd... Halálözös. Flesch Joáchim zentai tanító...

Halálözös. Flesch Joáchim zentai tanító... Arad a Tisza. A tavaszi időjárásnak...

Arad a Tisza. A tavaszi időjárásnak... A Koronamalom kitűnő minőségű darabos...

A Koronamalom kitűnő minőségű darabos... Dr. BALOGHY ERNŐ. köz- és váltó-ügyvéd.

Dr. BALOGHY ERNŐ. köz- és váltó-ügyvéd. Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

Agárverseny Duboka pusztán. Nagyszabású agárverseny folyt le f. hó 6-án... Gyászír. Gyászlap tudatja, hogy dr. Molnár...

Gyászír. Gyászlap tudatja, hogy dr. Molnár... Szegények ügyvédei. A zombori ügyvéd...

Szegények ügyvédei. A zombori ügyvéd... Jubiláló főszolgabíró. Császár Péter a bacs-

A szabadság napja. Ünneppé tette a nemzet... Művészestély. A zombori filharmonikusok...

Művészestély. A zombori filharmonikusok... Jubiláló főszolgabíró. Császár Péter a bacs-

Jubiláló főszolgabíró. Császár Péter a bacs-... A szegények ügyvédei.

Table with multiple columns: Oda, Szabadka, Bács-Topolya, etc. containing names and numbers.

# Csődte meg eladás.

Alulírott csődte meg gondnok ezennel közhírré teszi, hogy a **vb. Engel és Goldstein zombori fűszer- és rövidárú cég** csődte megéhez tartozó s a csődleltár 5—1422. és 1424—2456. tételei alatt összeirt 18456 kor. 68 fill. becsértékű ingók (fűszer, rövidárúk, üzleti, irodai berendezés, ecetgyárfelszerelés stb.) a csődte megválasztmányának 1902. évi január hó 8-án kelt határozata folytán ajánlati verseny útján szabad kézből 1902. évi január hó 31-én délután 3 órakor eladtnak.

Felhívtnak tehát mindazok, kik a fent jelzett ingókat megvenni szándékoznak, hogy pecséttel lezárt írásbeli vételi ajánlatukat **1902. évi január hó 31. déli 12 óráig** vagy alulírt csődte meg gondnoknál, vagy dr. Bruck Ármán csödvál. elnöknel a becsár 10 százaléknak megfelelő 1845 kor. 66 fill. készpénzövédek letétele mellett benyujtsák.

A csődleltár kivonata alulírt tőmeg gondnoknál, ugy az eladandó árúk és ingóságok is a tőmeg gondnok közbejötté mellett hétköznapokon délután 3—5 óra között megtekinthetők.

A beérkezett ajánlatok a csödválte megválasztmány által 1902. évi január hó 31-én délután 3 órakor alulírott tőmeg gondnok ügyvédi irodájában Zomborban fognak felbontatni, s az adásveteli szerződés megkötése iránt ugyanakkor fog határozat hozatni. A választmány főtartja magának, hogy a beérkezett ajánlatok közül esetleg egyiket sem fogadja el. Utóajánlatok nem fogadtnak el. **A vevő köteles a vételárát és a jogügyleti illetéket azonnal felzetni és a megvett árúraktárt és ingóságokat 8 nap alatt alulírott tőmeg gondnoktól átvenni.** Ha a vevő az eladási feltételeknek nem tenne eleget, a letett bánatpénznek elvesztése mellett költségre és veszélyére újabb ajánlati versenytárgyalás fog kintüzetni.

Zombor, 1902. évi január hó 8-án.

## Henneberg Sándor

ügyvéd, mint Engel és Goldstein cég csődte meg gondnoka.

35. szám. kig. 1902.

## Pályázati hirdetmény.

Gyulafalva községben turesedésbe jött községi gyalogrendőri állásra ezennel pályázat hirdettetik és felhívtnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket alulírott községi elüljárósághoz **foljó évi január hó 21-ig** annál bizonyosabban nyujtsák be, mert a később érkezettek figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás bavi utólagos részletekben utalványozott 480 korona évi készpénz fizetéssel van összekötve és a ruházatot a megválasztandó sajátjából tartozik beszerezni.

Gyulafalván, 1902. évi január hó 4-én.

**Székely Sándor,** Micsik Sándor,  
jegyző. 2—2 II. bíró.

4584. szám. kig. 1901.

## Pályázati hirdetmény.

Bács Topolya községében megtrült évi 500 korona javadalmazással egybekötött 11-ik számú gyalogrendőri állásra ezennel pályázat nyittatik; felhívtnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy a keresztlevél, katonaisgazolvány, orvosi bizonylat és erkölcsi bizonyítványval felszerelt, sajátkezűleg irt kérvényüket **1902. évi január hó 12-éig** az elüljáróságnál annál is inkább adják be, mert a később érkezők kérvényeik figyelembe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a megválasztandó egyén ruházatot sajátjából köteles fedezni.

Kiszolgált altisztek és a csendőrségnél szolgált egényeknek előny biztosítatik.

B. Topolyán, 1901. évi december hó 30-án.

2—2

## Elüljáróság.

11192. sz.

tkvi 1901.

## Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Pares-tits szül. Raits Liza és társai végrehajtnak Raits Jakabné és társai végrehajtnak szenedők elleni vagyonközösség megszüntetési, egyben 15 kor. 60 fill. költség iránti végrehajtnak tási ügyben a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíró) területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 1545 sz. betétben foglalt és Raits Katalin férj. Gyurkovits Mátvásné, Raits Pál, Raits Fülöp, Raits Jakabné szül. Szklenszky Borbála és Sztolisits Sándor nevén álló A. I. 1. sor, 2946. hr. és 467. ó. i. sz. házra s 110 □ öl betelekre és 2. sor 2947. hr. sz. a. felvett 225 □ öl legelőre, az ezen ingatlanokra C. 1. sorsz. alatt Raits Jakab javára bekeblezett élethossziglani haszonélvezeti jog fenntartása nélkül az árverést 1440 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1902. évi február hó 6-ik napján délután (3) három órakor** a telekkönyvi hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi november hó 3-án.  
A zombori kir. tszék mint telekkönyvi hatóság.

**Hettesheimer,**  
kir. tszéki bíró.

# Meghívó.

A Bács-O-morovicai takarékpénztár részvénytársaság foljó évi február hó 6-án délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében

## XIV-ik évi rendes közgyűlését

tartja, melyre a t. részvényesek alapszabályaink 50. §-ára való hivatkozással ezennel meghívtnak.

### A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentések felolvasása.
2. Az 1901-ik évi zárszámadások betérjesztése és ezek alapján a felmentvény megadása.
3. Helyettes igazgató, könyvelő megválasztása.
4. Az igazgatóság 1/3 részének, öt tagnak kilépése folytán való kiegészítése (alapsz. 60. §.).
5. Egy felügyelőbizottsági tag választása.
6. Két jegyzőkönyv hitelesítő választása.
7. Netáni indítványok eltárgyalása.

O-Morovicán, 1902. január 3-án.

### Az igazgatóság.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen jogait gyakorolni óhajtna, tartozik a közgyűlést megelőzőleg 24 órával részvényeit és meghatalmazását az intéztnél letenni, a mikor is erről elismervényt kap, melyben egyszerűsággal szavazatának száma is kiteendő.

### Vagyon.

O. M. B. giro számla . . . . .	533 83
Sztanisicsi takarékpénztár . . . . .	15065 27
M. ált. tak. foljó számla . . . . .	170
P. m. k. b. foljó számla . . . . .	57 50
P.-topolyai takarékpénztár . . . . .	6091 50
Közgazdasági bank Szabadkán . . . . .	4023 88
Váltó adósk . . . . .	248735 —
Pénztári maradvány 1901. dec. 31-én . . . . .	6245 58
Heti betét előleg . . . . .	12578 —
	293332 26

### Mérleg-számla.

Befizetett heti betétek . . . . .	38069 26
Fel nem vett osztalék . . . . .	179 30
Részvénytőke, 120,000 korona névértékű . . . . .	72000 —
60% al befizetve . . . . .	15209 44
Rendes tartalékalap . . . . .	7888 56
Külön tartalékalap . . . . .	146916 84
Betét állomány december 31-én . . . . .	3599 48
1902-be átmenő váltókamatok . . . . .	180 65
Elhelyezett tőkeink kamatjövedelme . . . . .	9288 73
Egyenleg mint 1901. évi nyeresemény . . . . .	293332 26

### Teher.

### Kiadások.

Kifizetett betéti kamatok . . . . .	207 94
Üzletköltségek . . . . .	331 48
Adószámlán . . . . .	2606 72
Tiszti és szolgálteztetés . . . . .	3540 —
Posta és távirati díj . . . . .	130 13
Kamat és tőkekamatadó . . . . .	744 42
Tőkésített betéti kamatok . . . . .	6059 44
" heti betéti kamatok . . . . .	1568 29
Telepítés és jutalékdíj . . . . .	37 93
Lakbér . . . . .	300 —
Fizetett visszeszámitási kamat . . . . .	1071 37
Egyenleg mint 1901. évi nyeresemény . . . . .	9288 73
	25886 45

### Nyeremény- és veszteség-számla.

Befolyt késedelmi kamatok . . . . .	57 78
" váltókamatok . . . . .	23153 40
" kezelési díj . . . . .	2675 27
	25886 45

### Bevételek.

Kelt O-Morovicán, 1901. évi december hó 31-én.  
Bács-O-morovicai takarékpénztár részvénytársaság.

**Fodor Sándor,**  
pénztárnok.

**Dembicz Vilmos,**  
vezérigazgató.

**Neufeld Adolf,**  
h. igazgató.

O-Morovicán, 1902. évi január hó 3-án tartott felügyelőbizottsági ülésen ezen zárszámadást az általunk megvizsgált és helyesnek talált fő- és segédkönyvek alapján készültnek és azokkal teljesen egybevágónak találtuk.

### A felügyelő-bizottság:

**Schald Ignác,**  
felügy. b. elnök.

**Kovács Gyula,**  
felügy. b. jegyző.

**Bergel József,**  
felügy. b. tag.

**Oblat Nánán,**  
felügy. b. tag.

**Pálity Antal,**  
felügy. b. tag.

12681. sz.  
tkvi 1901.

## Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtnak Bogdán Jánosné Pávletits Jánya végrehajtnak szenedők elleni 1800 korona tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtnak ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 5511. számú betétben foglalt Bogdán Ivánné szül. Grgics Matia nevén álló A. 1. sor, 4072. hr. 238. ó. i. sz. ház és 140 □ öl betelekre — még pedig azzal, hogy a C. 7. sorsz. a Bogdán Iván javára bekeblezett élethossziglani haszonélvezeti jog sérelme nélkül, esetleg azok megszüntetésével — 3000 koronában megállapított kikiáltási árban az ujabbi árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1902. évi január hó 24-ik napján délután 3 órakor** a telekkönyvi hatóság árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 92 kor. 70 fillért készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi december hó 3-án.  
A zombori kir. tszék mint telekkönyvi hatóság.

**Radány Péter,**  
kir. tszéki bíró.

1621. szám.  
kig. 1901.

## Pályázati hirdetmény.

Mosorin községében gyalogrendőri állásra, melynek elnyerése iránt a honpolgárságot, a katonakötelektől való mentességet és az életkort, feddhetlen magaviseletet, egészséget és az irni és olvasni tudást igazoló okmányokkal felszerelt kérvények Mosorin községéhez **1902. évi január hó 16-ig** benyujtandók.

A rendőr teljes ruházatot kap a községtől és évi 400 korona fizetést, mely neki havi részletekben utólag adatik ki.

Mosorinban, 1901. évi december hó 27-én.

**Eremics Milán,**  
jegyző.

**Matejasev Mladen,**  
II-od bíró.

6. szám.  
kig. 1902.

## Pályázati hirdetmény.

O Palánka községnél lemondás folytán turesedésbe jött rendőrzetetői és 1 gyalogrendőri állásra pályázat nyittatik. A rendőrzetetői állás 600 korona, a rendőri állás 400 korona javadalmazással van egybekötve, a ruházatot és felszerelést a község adja. Pályáznó óhajtnak felhívtnak, hogy felszerelt kérvényüket alulírott elüljárósághoz **foljó hó 25-ig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

O-Palánka, 1902. évi január hó 3-án.

**Bikár György,**  
jegyző.

**Popovits,**  
bíró.

10528. sz.  
tkvi 1901.

## Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dokovits Jaskó végrehajtnak kiskoru Haller Éva és társai végrehajtnak szenedők elleni 34 kor. 60 fill. és járulékal iránti végrehajtnak ügyében a zombori kir. törvényszék és járásbíró) területén lévő s Sztanisicson fekvő, a sztanisicsi 576. számú betétben kiskoru Haller Éva, Verona, István és Katalin tulajdonául belegyzett s A. I. 1—9. és 11. sorszám alatt foglalt egynyelvad telekre 1991 koronában megállapított kikiáltási árban a C. 1. sorsz. alatt öz. Haller Jánosné szül. Faragó Ilona javára bekeblezett özregyi haszonélvezeti jog sérelme nélkül az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1902. évi január hó 21-ik napján délelőtt 10 órakor** Sztanisics községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX-ik törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi október hó 25-én.  
A zombori kir. tszék mint telekkönyvi hatóság.

**Radány Péter,**  
kir. tszéki bíró.

Aranyos napsugár kacéretti magát, pedig már be-fagyra, zuzmarára, hó-dolgában konzervatívok utnk ki a rendes kerek-az időbeli abnormitások-féltnek, hogy megszünik éreleg s ki tudja mi lesz a prózai embert, a ki az asztronómiai tüne-sztja e tavaszi fuvalom-hol ilyenkor reudesen-ent, rfügyek fakadását, a telnek széles e hazá-t ebetséggel megáldott-ek öszszerancolt homlok-ol fagyos tavaszt. Mert, m kerülnek-e kikeletkor nem fagyasztja-e el a zord teli idő. A csilla-elt időjósoknál bölcsé-elt az abnormis időjárás, nem örvend a sugárnak, m egyboltzatnak, mely-ki tudja nem szab-e ezakon holmi kóbor-é változtatja az arany-ellel borítja a barna-rel a folyókat, vizeket, t?

erte Szüts Mihály-ereskedőt. Ugyanis f.-an halt meg közbecst-írnekelt hagyva maga-akat a temetés napján A sujtott család iránt

ef, az aradi 8. honvéd-lichtneckert Mici kis-dkai vasuti vendéglős

zentai tanító, ki egy-ra szolgálatában, 79

as időjárásnak meg-ából. Az elmúlt héten-most már oly magas-al az olvadás idején

inó minőségű da-  
\*—24

net  
zhoz szállítva.

ERNŐ.

ANDOR.

A magyar királyi állam-vasutak téli menetrendje.  
ERVENYES 1901. ÉVI  
OKTOBER HÓ 1-ÉTŐL.

ZOMBORI TAKARÉKPÉNZTÁR.

9. szám. 1902.

HIRDETMÉNY.

A Zombori Takarékpénztár t. cz. részvényesei az 1902. évi január hó 26-án délelőtt 10 órakor

Zomborban, az intézet tanácskozási termében tartandó

XXXIV. RENDES KÖZGYŰLÉSRE

ezennel tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai a következők:

- 1. A közgyűlési elnök és a meghatalmazások megvizsgálására hivatott 3 tagú bizottság választása.
2. Igazgatói jelentés az 1901-ik évi üzlet eredményéről.
3. Intézkedés az 1901-ik évi zárszámadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a tiszta jövedelem felosztása tekintetében.
4. A felügyelő-bizottság 2 tagjának 2 évre leendő megválasztása.
5. A választmány 12 rendes tagjának 2 évre, 1 rendes és 4 póttagjának 1 évre leendő megválasztása.
Az 1901. évi mérleg és igazgatói jelentés a közgyűlést nyolcz nappal megelőzőleg az intézet helyiségében közzszemlére ki fog tétetni.
Zombor, 1902. évi január hó 8-án.

Dr. Falcione Nándor, igazgató.

A Zombori Takarékpénztár Mérleg- és vagyonkimutatása 1901. december 31-én.

Table with columns: VAGYON, ÖSSZEG, TEHER, ÖSSZEG. It lists various assets like real estate, bonds, and liabilities like deposits and loans.

Dr. Falcione Nándor, igazgató.

Zombor, 1902. évi január hó 8-án.

Csávosi Sándor, főkönyvelő.

1000 szóval ezer koronát fizetek annak, a ki bebizonyítja, hogy az általam kimért saját termésű boraim nem teljesen tiszták és hamisítatlanok. Boraim Civittavecchiában termettek Lissa mellett...

Leszállított húsár. Van szerencsém a nagyérdemű hús fogyasztó közönség becses tudomására adni, hogy székemben ezennel az elsőosztályu marhahús, mely eddigelé különként 48 krajcáron árusítottatott, folyó évi január hó elsejétől 40 krajcár.

Eladási hirdetmény. Mely szerint alulírott felszámolási bizottság ezennel közbírré teszi, hogy a Diener György tulajdonát képező cservenkai hengergőzmalom, teljes berendezéssel és melléképületekkel...

Pályázati hirdetmény. Bács-Bodrogh vármegye újvidéki járását képező községek összesége által — Újvidék székhelyei — szervezett járási rendőrfelügyelői állásra, melylyel 1600 korona évi fizetés, 400 korona lakber és 800 korona lótartrási (uti) atalanyból álló javadalmazás van egybekötve...

Sürgöny! Sürgöny! Sürgöny! Győztek a burok!! dacára annak, hogy teljesen ki voltak merülve. Miért?? Mert a Bur Ital-tól, mely a legjobb és legtisztább gyomorerosító párlat, új erőt kaptak. 1 liter 3 kor., 1/2 liter 1 kor. 60 fill. Egyedüli raktár: ifj. Heindlhofer Róbert fűszer- és csemegekereskedésében ZOMBORBAN.

Pályázati hirdetmény. Járásomhoz tartozó B. Madaras községben újonnan rendszeresített községi segédjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni ohajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám 1902. évi január hó 15-éig annál is inkább nyújtsák be, mert az elkésletten érkező kérvények figyelmen kívül fognak hagyatni.

ELŐFIZETÉS. Egész évre... Fél évre... Negyed évre... A lap szellemi küldemények, nek, anyagiak nosnak küld...

Egyes szám a

Bejelenteni, hogy a Sándor alszámvevő október hó elején a számvevő főispán irván ki, mult évi decz szolgálatot nem teljes pedig a mult évi közgyűlésen háziép meg, a számvevőség munkaerőnek egy munkáját alig meg hozta, hogy az év v megszaporodott teend telen volt; de továb mam kifejezésétől se időn át tartana, s legalább időlegesen a kába nem jut, ott a fe valónk s ezért a hely jesen bizom azonban jobb indulattal páros ezen bajokon újabb annál is inkább szűk örzés küszöbön áll) nyolítását sürgetően egyébként, hogy főv evői állast betöl eddigi vármegyei i nevezte.

A vármegyei al lőben a vármegye nyes köteleességében és azokat teljesen t A tekintetes évi december hó Tapay István hely

A „BA A MÉR

Csontos ujja v íróasztal mellett. az írodafőnök mor seregezésben, mielő papirosan. Nyáron meg kából az tanulta a hideg meg összel nélkül. Bolondos tud Ha déli tizen odaesapja a tollat, megy ebédelni a cselekszi és megy azért teszi így, hog mára. Mert ahogy nélkül, a kinek tartja fenn, el ne füstös, nyirkos leve Itt érzi magy talán „méltóságos Van egy roz frakkja, a eszímá De ha ebben az azt képzeli magy a világon. Szeret nagy pipájából bodor majmolni, de legte szokott, mert ő ban, az utcán, a valaki földig en billenti ő is a végig az aréan, mondani: Vencé Nyáron fűr